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Постановка проблеми. Необхідною умовою розвитку прикордонних тери-
торій, у тому числі й інноваційного, є адекватне фінансування, основою якого
є бюджет. Утім якісне бюджетне планування неможливе без оцінювання
можливостей прикордонних територій – як з точки зору доходів бюджету, так
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і витрат, що в сукупності утворюють бюджетний потенціал регіону. На сьогод-
ні фактично відсутні науково-методичні підходи і методики оцінювання бюд-
жетного потенціалу прикордонних територій, зокрема, ті, що стосуються оці-
нювання потенціалу бюджетної підтримки їх інноваційного розвитку. Акту-
альність теми даної роботи зумовлена тим, що сьогодні Україна стоїть перед
необхідністю глибокого коригування економіки, мета якого – не просто
економічне зростання, а набуття ним інноваційної природи як основи стійко-
го економічного прогресу. Тому доцільним є розгляд проблеми оцінювання
бюджетного потенціалу, у тому числі й потенціалу підтримки інноваційного
розвитку держави, зокрема її прикордонних територій. Як свідчить практика,
глобалізаційні процеси, що відбуваються у світі, суттєво впливають на полі-
тичне, економічне, соціальне, культурне життя країн, сприяють розвитку тих
регіонів, які беруть активну участь у міжнародній торгівлі. Саме тому держава
повинна сприяти політиці стимулювання економічного зростання прикор-
донних територій, зокрема шляхом бюджетної підтримки інновацій. Необхід-
ною умовою розвитку прикордонних територій є адекватне їх фінансування,
ключову роль при цьому мають відігравати кошти бюджету. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню особливостей орга-
нізації бюджетного процесу, теоретичних основ бюджетного менеджменту
приділяється значна увага науковців. Серед зарубіжних вчених проблемами
бюджету і бюджетного управління займались К. Дейві [9; 10], М. МакГріллив-
рей [30], О. Моррисей [30], С. Мегдал [31] та інші. 

Особливості організації бюджетної системи і бюджетного процесу Украї-
ни, специфіку бюджетного управління досліджували у своїх працях М. Азаров
[1], О. Барановський [2; 3], О. Василик [5], А. Єпіфанов [13; 14], С. Ковальчук
[16], Ц. Огонь [20; 21] та інші. 

Питання інноваційної політики досліджувалися такими ученими, як:
І. Власова [6], В. Воротін [11], О.М. Головінов [7], Я.А. Жаліло [11], М.Д. Ко-
рінько [18], Б.Є. Патон [22], А.М. Поручник [23], О.Д. Рожко [25], О.В. Чер-
нова [29] та інші. У працях цих дослідників знайшли відображення основні
положення інноваційної політики держави, її регулювання й стимулювання. 

Невирішені частини проблеми. Незважаючи на значний рівень теоретичної
розробки питань, що стосуються бюджетного менеджменту, залишаються не-
вирішеними проблеми інноваційного розвитку прикордонних територій та
адекватного їх фінансування й оцінювання бюджетного потенціалу у даному
розрізі. Усе зазначене ставить перед бюджетним менеджментом низку нових
проблемних питань, зокрема оцінювання й використання бюджетного потен-
ціалу прикордонних територій і розроблення адекватної державної політики
розвитку цих територій. 

Метою дослідження є формування власного бачення категорії «бюджет-
ний потенціал», а також розробка науково-методичних основ оцінювання
бюджетного потенціалу прикордонних територій, зокрема щодо реалізації
ними політики інноваційного розвитку. 

Основні результати дослідження. Перед тим, як розглянути питання оці-
нювання бюджетного потенціалу прикордонних територій, дамо власне трак-
тування цього терміна. 
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Бюджетний потенціал прикордонної території – це здатність прикордон-
ної території акумулювати необхідну кількість фінансових ресурсів для забез-
печення наявних потреб з урахуванням економічного стану й тенденцій роз-
витку. 

Враховуючи спрямованість статті на дослідження проблем фінансування
інноваційного розвитку, зміст категорії «бюджетний потенціал інноваційного
розвитку прикордонної території» слід визначити як здатність прикордонної
території акумулювати необхідну кількість фінансових ресурсів для забезпе-
чення наявних потреб фінансування її інноваційного розвитку. 

Бюджетний потенціал може бути фактичним (реальним) і можливим,
внутрішнім і зовнішнім (рис. 1). Охарактеризуємо кожен зі згаданих видів,
щоб краще розуміти сутність зазначеної економічної категорії.

Рис. 1. Види бюджетного потенціалу [29]

Можливий бюджетний потенціал характеризує потенційну можливість
акумулювання фінансових ресурсів у бюджетній системі, а реальний – фак-
тичний обсяг бюджетних ресурсів, вже акумульованих бюджетною системою. 

Внутрішній бюджетний потенціал – це доходи бюджету, які формуються
внаслідок економічної діяльності зареєстрованих суб'єктів господарювання, а
також населення, яке проживає на території цього регіону. Сукупність можли-
востей щодо забезпечення бюджету додатковими доходами, які могли б бути
отримані від суб'єктів господарювання та населення, визначають можливий
внутрішній бюджетний потенціал.

Зовнішній бюджетний потенціал – це сукупність доходів, що надходять із
державного до регіонального бюджету та спрямовуються на комплекс заходів
із забезпечення його стабільного соціально-економічного розвитку. Джерелом
формування таких коштів є економічна діяльність населення та суб'єктів гос-
подарювання усіх регіонів держави. Крім того, зовнішній бюджетний потен-
ціал враховує й можливості органів влади щодо залучення зовнішніх запози-
чень для реалізації конкретних програм і проектів.

Сукупність можливостей з підвищення забезпеченості бюджету дохода-
ми, що можуть формуватися на території держави загалом (акцизи, митні збо-
ри тощо) і в подальшому спрямовуватимуться у вигляді трансфертів до регіо-
нального бюджету, визначають можливий зовнішній бюджетний потенціал
[24].

Бюджетний потенціал прикордонної території характеризується наявни-
ми ресурсами й відображає спроможність місцевих органів влади виконати
покладені на них завдання відповідно до законодавства, тобто бюджетний по-
тенціал можна трактувати як збалансованість між потребами території та її
можливостями. 

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ

 ÂÈÄÈ ÁÞÄÆÅÒÍÎÃÎ ÏÎÒÅÍÖ²ÀËÓ 

ôàêòè÷íèé (ðåàëüíèé) 

ìîæëèâèé 

âíóòð³øí³é 

çîâí³øí³é 



Виходячи з розуміння сутності бюджетного потенціалу прикордонної те-
риторії, під його оцінюванням слід розуміти визначення обсягу фінансових
ресурсів, який здатна акумулювати прикордонна територія для задоволення
потреб. Як правило, бюджетний потенціал обчислюють у грошових одиницях
держави.

Результатом розрахунку бюджетного потенціалу є визначення об'єктив-
них бюджетних потреб прикордонної території, можливостей їх фінансування
за рахунок ресурсів місцевої влади, а також розмірів необхідної фінансової до-
помоги з боку центрального уряду й органів влади вищого рівня [19].

Основні чинники, які необхідно враховувати під час розрахунку бюджет-
ного потенціалу прикордонної території, подано на рис. 2.

Рис. 2. Чинники формування бюджетного потенціалу

прикордонної території [28]

Рис. 3. Основні методи оцінювання бюджетного потенціалу [29]
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На сьогоднішній час існує низка науково-методичних підходів і методів
оцінювання бюджетного потенціалу. Кожен із них має свої переваги й недолі-
ки, виражені в точності й трудомісткості вимірювання. 

Для оцінювання бюджетного потенціалу існує 4 групи методів (рис. 3). 
У деяких зарубіжних країнах, наприклад США, оцінювання бюджетного

потенціалу проводиться на основі показника сукупних податкових ресурсів,
які розраховують шляхом коректування виробленого доходу на ряд компонен-
тів отриманих доходів: додавання трансфертів, отриманих резидентами з дер-
жавного бюджету, доходів фізичних осіб-резидентів від роботи за межами ре-
гіону, доходів від підприємницької діяльності, отриманих за межами регіону
[17]. Ще одним параметром, що дозволяє оцінити забезпеченість регіону бюд-
жетними доходами, є вироблений дохід. Цей показник являє собою «суму пер-
винних доходів усіх секторів економіки, отриманих у результаті участі у вироб-
ництві регіонального продукту на даній території» [4]. Інакше кажучи, вироб-
лений дохід є сумою валових доданих вартостей галузей економіки і чистих
податків на продукти або валовий регіональний продукт. Таким чином, вироб-
лений дохід охоплює основний обсяг бюджетних ресурсів регіону і може вва-
жатися показником, що цілком адекватно відображає бюджетний потенціал.
Головним недоліком цієї групи методів є те, що за допомогою показників, які
ґрунтуються на використанні макроекономічних показників, можна тільки
приблизно оцінити бюджетний потенціал регіону, тому їх використання для
планування власних доходів бюджетів регіонів, а також визначення їх бюджет-
ної забезпеченості не є цілком прийнятним. 

Наступна група методів припускає розрахунок бюджетного потенціалу з
використанням даних офіційних форм податкової звітності. Передбачається,
що ці дані враховують усіх платників податків. Методикою не передбачається
до оцінювання потенціалу «тіньового» сектору економіки. Такий метод в еко-
номічній літературі називають «фактичним методом». У його основі лежить
використання податкових платежів, що фактично надійшли за базовий пе-
ріод, і, враховуючи, що повному використанню потенціалу перешкоджають
неплатежі та пільги, проводиться коригування на ці суми (неплатежі – зі
знаком «плюс», пільги – зі знаком «мінус») [8]. 

Ще одним методом оцінювання бюджетного потенціалу регіонів України
є метод репрезентативної податкової системи. Суть цього методу полягає у
визначенні дохідних можливостей регіону, які можуть бути акумульовані в
бюджет за умови середнього рівня податкових зусиль й однакового складу
податків і ставок оподаткування в усіх регіонах. При цьому враховується склад
доходів місцевих бюджетів. На основі даних про їхні податкові бази можна
розрахувати обсяг надходжень по регіону. Саме цю величину і беруть за показ-
ник бюджетного потенціалу. Очевидно, що добір груп податків повинен забез-
печити ймовірність оцінювання бюджетного потенціалу. Використання
дезагрегованих даних дозволяє точніше оцінити потенціал кожної території.
Вихідним моментом є розрахунок конкретних податкових баз з податками, що
ввійшли до репрезентативної податкової системи. Для кожного регіону оці-
нювання репрезентативної податкової системи включає побудову єдиної кла-
сифікації податкових доходів, визначення складу стандартної податкової бази
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і репрезентативної (середньої) ставки оподаткування, а також розрахунок
податкового потенціалу регіону. Варто відзначити, що позитивним чинником
такої методики є, по-перше, те, що в основу визначення дохідних можливос-
тей регіону покладено розрахунок податкового потенціалу, виходячи з подат-
кових баз і ставок податків за єдиним переліком податків; по-друге, показни-
ки, що використовуються, зводяться до реальних стандартних умов збирання
податків. Однак у цьому разі регулювальна функція зводиться до закріплення
збирання податків, що склалося в базовому періоді, і не передбачає підви-
щення рівня збирання податків. 

Підхід, що припускає використання регресійного аналізу, ґрунтується на
використанні інформації про сукупні регіональні доходи й невеликого набору
змінних, які впливають на формування бюджетного потенціалу (обсяг про-
мислового виробництва, продаж населенню товарів і послуг, вартість основ-
них виробничих фондів тощо). Недоліком застосування регресійного методу є
його складність, а також те, що отримані показники бюджетного потенціалу
регіонів можуть значно різнитися залежно від набору економічних характе-
ристик, що використовуються. Крім того, результати регресійної оцінки тим
точніші, чим більше точок спостереження, що потребує проведення додатко-
вого аналізу. Тому для одержання об'єктивних оцінок прогнозованого бюджет-
ного потенціалу регіону найбільш доцільним є використання цього методу
разом із репрезентативною податковою системою. 

Найбільш прийнятним із практичної точки зору є метод регресійного
аналізу, оскільки він не лише дозволяє привести розрізнені з точки зору вимі-
рювання величини (чисельність населення, кількість підприємств, податкові
ставки, обсяги зовнішньої торгівлі, ВВП, рівень інфляції тощо) до єдиного
грошового знаменника, а й дозволяє, використовуючи прогнози з різних дже-
рел (Кабінет Міністрів України, Національний банк України, МВФ, Світовий
банк, аналітичні агенції, незалежні експерти тощо), розрахувати різні варіанти
значень бюджетних діапазонів, умовно розділивши їх на оптимістичний сце-
нарій, песимістичний, консервативний тощо.

Припустимо, що потрібно оцінити певний історичний період. У результа-
ті чисельного аналізу одержуємо відповідну нелінійну регресійну модель [12]:

(1)

де Y – залежна змінна, результуючий чинник. У нашому випадку – це обсяг
бюджетного потенціалу прикордонної території, в грошових одиницях
(доходи бюджету Сумської області); a0, ai, aij – коефіцієнти рівняння регресії;

xi – незалежні змінні, набір чинників, що визначають розмір бюджетного по-

тенціалу, які здійснюють найбільший вплив на його формування (безрозмірна
змінна). В подальших розрахунках вони відповідають таким безрозмірним
чинникам: x1 – прямі іноземні інвестиції в Сумську область; x2 – наявний до-

хід населення на одну особу; xi – інвестиції в основний капітал; m – кількість

первісних змінних.
Безрозмірний параметр, що входить у рівняння, визначається за такою

формулою:
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(2) 

де zi – реальне значення i-ї змінної;      – середнє значення i-ї змінної;     – се-

реднє лінійне відхилення i-ї змінної.
При знаходженні регресійного рівняння використовується метод виклю-

чення змінних з повного набору первісної квадратичної форми. Критерієм
остаточного рівняння може виступати як показник певного збільшення за-
лишкової дисперсії, так і критичне значення деякого статистичного показни-
ка (наприклад, критерій Стьюдента) для відповідних коефіцієнтів регресійно-
го рівняння. Таким чином, одержуємо регресійне рівняння. Для знаходження
обсягу бюджетного потенціалу необхідно підставити відповідні показники в
даний період. Порівнюючи реальні значення обсягу бюджетного потенціалу за
історичний період і отримані за допомогою регресійного рівняння, можна
оцінити якість моделі й внести відповідні корективи при визначенні обсягу
бюджетного потенціалу. Дана модель дозволяє одержати обсяг бюджетного
потенціалу в будь-якому періоді.

Першим етапом розроблення моделі оцінювання бюджетного потенціалу
має бути визначення чинників, що складатимуть основу моделі. Аналіз мето-
дів регресійного аналізу дав змогу визначити найбільш значущі з них і вклю-
чити їх у модель. Оскільки кожна з прикордонних територій має власну специ-
фіку, ми не претендуємо на універсальність конкретного виду регресійної мо-
делі, втім методичні підходи до її побудови будуть актуальними для будь-якої
прикордонної території. За результатами аналізу як релевантні нами були
відібрані такі чинники:

- Z1 – прямі іноземні інвестиції в Сумську область, млн. дол. США;

- Z2 – наявний дохід населення на одну особу, грн.;

- Z3 – інвестиції в основний капітал, млн. грн. 

Визначимо обсяг бюджетного потенціалу регіону в інтервалі 2012–
2014 років. Як первинні дані для розрахунків використано значення історич-
ного періоду 2000–2011 рр. з інтервалом 1 рік [21]. 

У результаті одержано таке рівняння регресії:

(3)

Коефіцієнт множинної кореляції отриманого регресійного рівняння до-
рівнює 0,999 (R = 0,999). Якість отриманого рівняння оцінимо за допомогою
F-критерію Фішера (F = 426,61). Отримані характеристики регресійного
рівняння дозволяють зробити припущення про якісний опис вихідних даних.

У табл. 1 наведемо історичні значення бюджетного потенціалу Сумської
області, а також значення бюджетного потенціалу, отримані за допомогою
регресійного аналізу. 

Будуємо графік зміни бюджетного потенціалу на історичному інтервалі
(рис. 4), а також значення бюджетного потенціалу, отримані з використанням
регресійного рівняння в інтервалі 2012–2014 років.
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Таблиця 1. Значення бюджетного потенціалу Сумської області, млн. грн. [22]

Рис. 4. Значення бюджетного потенціалу Сумської області,

2000–2014 рр., млн. грн. [22]

Якість отриманої моделі можна оцінити тільки за результатами достовір-
них даних, які будуть відомі після закінчення відповідного періоду.

При дослідженні історичного періоду брався інтервал в 1 рік. Можна
зменшити інтервал дослідження (місяць, квартал). У цьому випадку необхідно
знати значення обраних показників із необхідним інтервалом. 

Обчислимо прогнозне значення       за заданого вектора значень поясню-
ючої змінної X0. Знайдемо для нього довірчий інтервал. 

Для побудови довірчого інтервалу для умовного математичного очікуван-
ня залежної змінної скористаємося формулою:

(4)

де                                    – стандартна помилка групової середньої;           

– незміщена оцінка дисперсії; tp,n–m–1 – коефіцієнт Стьюдента з надійністю q

= 1 – p, визначається за таблицями.
Довірчий інтервал для індивідуального значення       визначається за фор-

мулою:

(5)
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де                                              – стандартна помилка індивідуального значення.
Для прогнозованих значень (табл. 2) можливі довірчі інтервали з

надійністю q = 0,95.

Таблиця 2. Прогнозне значення бюджетного потенціалу, млн. грн.*

Таким чином, значення бюджетного потенціалу Сумської області можна
спрогнозувати й оптимізувати, змінюючи відповідні незалежні показники.

Важливим елементом оцінювання бюджетного потенціалу прикордонної
території є визначення ступеня використання потенціалу. Для цього необхідно
розраховувати не тільки реальний бюджетний потенціал, але й можливий.
Відповідно, співвідношення цих двох показників і характеризуватиме ступінь
використання потенціалу. Чим ближчий показник до 1, тим вищий ступінь
використання потенціалу, тим ефективніше працює бюджетна система
прикордонної території:

(6) 

де Кбп – коефіцієнт (ступінь) використання потенціалу прикордонної терито-

рії; БПр – реальний бюджетний потенціал прикордонної території; БПм – мож-

ливий бюджетний потенціал прикордонної території.
Оцінюючи бюджетний потенціал, можна зробити висновок про ступінь

його використання. Для цього слід використати градацію на високий, серед-
ній і низький (табл. 3). Градація виконується залежно від значення коефіцієн-
та використання потенціалу прикордонної території.

Таблиця 3. Визначення рівня використання бюджетного потенціалу

прикордонної території залежно від значення коефіцієнта

використання потенціалу прикордонної території [15]

На основі оцінювання рівня використання бюджетного потенціалу при-
кордонної території можлива якісна оцінка ступеня використання потенціалу
(табл. 4).

Таблиця 4. Якісна оцінка ступеня використання потенціалу прикордонної

території залежно від рівня використання бюджетного потенціалу [15]
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Ð³ê Äîâ³ð÷èé ³íòåðâàë äëÿ ñåðåäíüîãî çíà÷åííÿ áþäæåòíîãî ïîòåíö³àëó 
2012 5231,2 ± 246,3 
2013 6436,7 ± 475,3 
2014 8420,3 ± 1085,7 

* ðîçðàõîâàíî çà (3) íà îñíîâ³ ïðîãíîçíèõ äàíèõ. 

Çíà÷åííÿ êîåô³ö³ºíòà âèêîðèñòàííÿ 
ïîòåíö³àëó ïðèêîðäîííî¿ òåðèòîð³¿ (Êáï) 

Ð³âåíü âèêîðèñòàííÿ áþäæåòíîãî 
ïîòåíö³àëó ïðèêîðäîííî¿ òåðèòîð³¿ 

0,9–1 Âèñîêèé 
0,7 – ìåíøå 0,9 Ñåðåäí³é 

Ìåíøå 0,7 Íèçüêèé 
 
 

Ð³âåíü âèêîðèñòàííÿ áþäæåòíîãî 
ïîòåíö³àëó ïðèêîðäîííî¿ òåðèòîð³¿ 

ßê³ñíà îö³íêà ñòóïåíÿ âèêîðèñòàííÿ 
ïîòåíö³àëó 

Âèñîêèé Âèêîðèñòîâóºòüñÿ ïîâí³ñòþ é åôåêòèâíî 
Ñåðåäí³é Âèêîðèñòîâóºòüñÿ íåïîâí³ñòþ é 

íåäîñòàòíüî åôåêòèâíî  
Íèçüêèé Íåäîñòàòíüî âèêîðèñòîâóºòüñÿ 
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Оскільки оцінювання бюджетного потенціалу здійснюється в грошових
одиницях, можна оцінити ступінь недовикористання бюджетного потенціалу
прикордонної території у грошових одиницях:

(7)

Ці дані надають можливість оцінити потенціал зростання бюджету без
урахування економічного розвитку регіону, наприклад, при розрахунку (пла-
нуванні) бюджетного потенціалу на наступний рік.

Коли йдеться про бюджетний потенціал, слід також оцінити видаткову
спрямованість його оцінки, тобто достатність коштів для фінансування пев-
них процесів (зокрема, інноваційної діяльності). Інноваційна діяльність стала
не тільки ключовим чинником успіху в конкуренції, але й головною умовою
виживання на ринку. Оновлення товарного асортименту, модернізація техно-
логій, удосконалення систем організації й управління дозволяють вітчизня-
ним підприємствам адаптувати свою продукцію до вимог ринку, скоротити
витрати, підтримувати необхідний рівень попиту, стабілізувати і покращувати
фінансово-економічні результати діяльності. Прискорення темпів науково-
технічного розвитку призводить до підвищення швидкості оновлення продук-
ції (послуг) і звикання споживачів до новинок, а отже, до скорочення життє-
вих циклів продукції, технології, попиту, підвищення інтенсивної конкурент-
ної боротьби на ринках збуту підприємства. Тому особливо актуальним є пи-
тання ефективної організації інноваційного процесу.

Незважаючи на високий інноваційний потенціал, інноваційна складова
забезпечення економічного розвитку використовується недостатньо. Cтан
інноваційної діяльності в Україні в цілому (та у Сумській області зокрема)
можна визначити як кризовий і такий, що не відповідає сучасному рівню
інноваційних процесів у країнах, для яких інноваційний розвиток є пріори-
тетним завданням економічної стратегії (табл. 5).

Основною перешкодою розвитку інноваційної діяльності в Україні в
цілому та в Сумській області зокрема є недостатність фінансування. В Украї-
ні протягом 2008–2011 рр. основним джерелом фінансування інноваційної
діяльності в промисловості були власні кошти підприємств. Їхня частка в за-
гальному обсязі фінансування у 2011 р. становила 61%, що на 13,1% менше
показника 2010 року. Найвища частка власних коштів була у 2009 р. – 85%
[26].

У табл. 6 подано дані про джерела фінансування інноваційної діяльності в
промисловості Сумської області.

Отже, значною мірою досягнення цілей інноваційного розвитку держави
в цілому та прикордонних територій зокрема залежить від можливостей фі-
нансування в Україні науково-дослідницької та інноваційної діяльності й за-
лучення бюджетних коштів.

Враховуючи актуальність інноваційного розвитку країни в цілому та при-
кордонних територій зокрема, слід звернути увагу і на доцільність розгляду
питання про потенціал бюджету стосовно державної підтримки розвитку
суб'єктів господарювання у напрямку реалізації інновацій. 

При цьому нами пропонується розраховувати коефіцієнт достатності
бюджетного потенціалу при державній підтримці інновацій: 

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ

.)1(потенціалубюджетногостанняНедовикори мбп БПК ×−=
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(8)

де Кдост БПін – коефіцієнт достатності бюджетного потенціалу при державній

підтримці інновацій; Бфін ін – розмір бюджету, передбаченого на фінансування

потреби суб'єктів господарювання в державній підтримці інновацій у періоді і,
грош. од.; Пфін ін. – середня сума (або прогноз) витрат суб'єктів госпо-

дарювання прикордонної території на фінансування інноваційної діяльності у
періоді і, грош. од.

При цьому розмір бюджету, передбаченого на фінансування потреби
суб'єктів господарювання в державній підтримці інновацій, можна визначати
на основі оцінювання бюджетного потенціалу в цілому, беручи від нього част-
ку коштів, заплановану для спрямування з бюджету на підтримку реалізації
інноваційних цілей суб'єктами господарювання прикордонної території: 

(9)

де Бфін ін. – розмір бюджету, передбаченого на фінансування потреб суб'єктів

господарювання в державній підтримці інновацій у періоді і, грош. од.; Y –
оцінка бюджетного потенціалу, що відповідає обсягу доходів бюджету
прикордонної території у періоді і, грош. од.; γ – частка коштів, запланована
для спрямування із бюджету на підтримку реалізації інноваційних цілей
суб'єктами господарювання прикордонної території у періоді і, %. 

Таким чином можна оцінити потенціал бюджету прикордонної території
стосовно державної підтримки інноваційного розвитку її суб'єктів господа-
рювання. 

Висновки. Процес економічної глобалізації, а також ринкова орієнтація
економіки України вимагають приведення в дію взаємозалежних техніко-тех-
нологічних, організаційно-економічних та управлінських чинників ефектив-
ного освоєння у виробництві науково-технічних досягнень. Інноваційний
чинник стає вирішальним для виходу національної економіки з депресивного
стану, забезпечення її стійкого розвитку, зниження залежності держави від
імпорту, підвищення конкурентоспроможності вітчизняної продукції й акти-
візації експортної діяльності. 

Принцип поєднання інвестицій з інноваціями має бути головним прин-
ципом реструктуризації економіки України та її регіонів, зокрема прикордон-
них територій. 

У дослідженні проаналізовано теоретичні аспекти бюджетного потенціал-
у прикордонної території, а також науково-методичні основи оцінювання
бюджетного потенціалу прикордонної території, зокрема міра достатності
бюджетного потенціалу при державній підтримці інновацій. Як ілюстрацію
досліджених підходів до оцінювання бюджетного потенціалу поетапно розгля-
нуто процес побудови моделі оцінювання бюджетного потенціалу і розроб-
лено модель для оцінювання бюджетного потенціалу Сумської області на базі
регресійного аналізу. Запропоновано спосіб оцінювання потенціалу (достат-
ності) бюджету прикордонної території стосовно державної підтримки інно-
ваційного розвитку її суб'єктів господарювання. 
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